Тема урока: «Первое путешествие в музыкальный театр. Опера».

Цели урока: 
образовательная: научить детей самостоятельно подбирать примеры связи музыки с литературой, учить анализировать произведения, знать понятия жанра «опера». 
воспитательная: пробудить у учащихся интерес к жанру - опера, желание слушать её не только на уроке, но и вне его.
.
развивающая: развивать способность размышлять о музыке, развивать музыкальные данные, память, мышление, воображение.

Ход урока:
	№
	Музыкал. материал
	Цели и задачи
	Формы и методы
	время

	1.
	Увертюра к опере Бизе «Кармен».
	Запомнить название, композитора. Определить количество частей. Запомнить новые термины. 
	Слушание, беседа.
	10

	2.
	«Мы – пятиклассники» попевка.
	Определить по вступлению название произведения.
	Исполнение.
	5

	3.

	Вокализ из 3-го концерта С.В.Рахманинова.
	Творчество С.В.Рахманинова, термин «вокализ, добиваться мягкого звука при исполнении.
	Беседа, исполнение.
	5

	4.
	«Прекрасное далеко» композитор Крылатов.
	Вспомнить название, композитора, характер. Выучить 2 куплет, прослушать грамотное исполнение.
	Исполнение, беседа, слушание.
	10


Жанр
В литературе, музыке и других искусствах за время их существования сложились различные виды произведений. В литературе это, например, роман, повесть, рассказ; в поэзии – поэма, сонет, баллада; в изобразительном искусстве – пейзаж, портрет, натюрморт; в музыке – опера, симфония... Род произведений в пределах одного какого-то искусства называют французским словом жанр (genre).
Опера – (итал.opera “дело, труд, работа; опера”, излат. opera “труд, изделие, произведение”) –жанр театральных представлений, в котором речь, соединенная с музыкой(пение и аккомпанемент), и сценическое действие имеют преобладающее значение. Крупное музыкальное произведение, в котором объединены различные виды искусства. Опера, драма или комедия, положенная на музыку. Драматические тексты в опере поются; пение и сценическое действие почти всегда сопровождаются инструментальным (обычно оркестровым) аккомпанементом. Для многих опер характерно также наличие оркестровых интерлюдий (вступлений, заключений, антрактов и т.д.) и сюжетных перерывов, заполняемых балетными сценами. Опера родилась как аристократическая забава, но вскоре стала развлечением для широкой публики. Первый общедоступный оперный театр был открыт в Венеции в 1673, спустя всего лишь четыре десятилетия после появления на свет самого жанра. Затем опера стремительно распространилась по всей Европе. Как публичное развлечение она достигла наивысшего развития в 19 – начале 20 вв. 
Опера – музыкальный спектакль, где все действующие лица поют в сопровождении оркестра.

Песня в опере называется арией.

Все главные герои исполняют свою арию, поэтому их называют солистами.

Если в песне необходим и очень важен поэтический текст, стихи, то для оперы, помимо текстов решающую роль играет либретто. 
Либретто – пьеса, предназначенная для постановки на сцене. Композитор пишет музыку по либретто, в котором написаны слова не только для пения, но, прежде всего, дана определенная последовательность событий, характеры действующих лиц, их взаимоотношения. Либретто определяет главную тему, содержание, смысл всей оперы. В основу оперных либретто кладут  известные литературные произведения. 
Таким образом, можно сказать, что если без поэзии не было бы песен, то без драматических пьес, предназначенных для постановки на сцене, не было бы опер. 

Давайте вместе с Вами вспомним только лишь сказки, по которым были написаны замечательные оперы, а можно и  балеты. «Золотой Петушок», «Садко», «Щелкунчик», «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Золушка», «Конек-Горбунок», «Волк и семеро козлят».
Вот какое огромное значение для оперной музыки имеет либретто. 

Теперь перейдем к музыке Ж.Бизе. Опера «Кармен», французского композитора, Жоржа Бизе – одна из самых популярных в репертуаре мирового музыкального театра. Главные действующие лица в музыкальном спектакле – жизнерадостная цыганка Кармен и мужественный солдат Хозе. Ярким персонажем в опере является Тореадор. (Слушание увертюры).
Исполнение произведений.

Итог урока
- Назовите тему урока?

- Что такое опера?

- Либретто?

- Определить значение либретто для оперы.

- Увертюра?
- Что Вы знаете о Ж.Бизе и его оперы «Кармен»?

- Назовите произведения, звучавшие на уроке?

 
Работа с тетрадями, домашнее задание, выставление оценок.
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